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	    Số:           /TTr-UBND
	Sơn Hà, ngày       tháng  5 năm 2025


DỰ THẢO

TỜ TRÌNH
Về việc điều chỉnh vốn sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2025 (Lần 02)

Kính gửi: Hội đồng nhân dân huyện Sơn Hà

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/02/2025;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ  Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước; 
Căn cứ Thông tư số 342/2016/BTC-TT ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;
Căn cứ Nghị quyết số 01/NQ-HĐND ngày 20/01/2025 của Hội đồng nhân dân huyện Sơn Hà về việc phân bổ vốn sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2025 từ nguồn vốn ngân sách trung ương, ngân sách tỉnh và đối ứng ngân sách huyện;
Trên cơ sở đề nghị của Trưởng phòng Nông nghiệp và Môi trường huyện tại Tờ trình số 134/TTr-PNNMT ngày 13/5/2025, UBND huyện kính trình HĐND huyện xem xét điều chỉnh vốn sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2025 (Lần 02) như sau:
1. Điều chỉnh giảm vốn sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2025 giao cho Trung tâm Truyền thông – Văn hóa – Thể thao huyện tại mục 1 Nội dung thành phần số 02: Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội, cơ bản đồng bộ, hiện đại, đảm bảo kết nối nông thôn – đô thị và kết nối các vùng miền, Nội dung 9: Tăng cường hỗ trợ cho hệ thống thông tin và truyền thông cơ sở: 150 triệu đồng, thu hồi nộp Ngân sách và phân bổ sau khi có chủ trương của cấp có thẩm quyền. 
Nguyên nhân: Thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 1567/UBND-KTTH ngày 24/3/2025 của UBND tỉnh: “Tạm dừng việc đầu tư xây dựng mới, sửa chữa, nâng cấp các công trình trụ sở làm việc, các thiết chế văn hóa ở cấp huyện, cấp xã (ngoại trừ các công trình giao thông, thủy lợi phục vụ dân sinh và sản xuất); việc thực hiện các quy hoạch chung xây dựng xã, quy hoạch xây dựng vùng huyện; mua sắm tài sản cố định đối với cấp huyện, cấp xã cho đến khi có chủ trương mới của Ban Thường vụ Tỉnh ủy”. Do đó, Trung tâm Truyền thông – Văn hóa – Thể thao huyện đơn vị được giao vốn sự nghiệp không thực hiện được việc mua sắm tài sản cố định để hỗ trợ cho thông tin và truyền thông. 
2. Điều chỉnh giảm vốn sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2025 giao cho Công an huyện tại mục 4 Nội dung thành phần số 10: Giữ vững quốc phòng, an ninh và trật tự xã hội nông thôn, thực hiện nội dung: Tăng cường công tác bảo đảm an ninh, trật tự ở địa bàn nông thôn; triển khai hiệu quả Chương trình nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện tiêu chí an ninh, trật tự trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025: 260 triệu đồng (trong đó: Ngân sách trung ương: 200 triệu đồng, Ngân sách huyện: 60 triệu đồng) tăng cho UBND các xã thực hiện theo phụ lục đính kèm.
Nguyên nhân: Công an huyện kết thúc hoạt động từ ngày 01/3/2025, do đó UBND huyện đề xuất điều chỉnh kinh phí cho UBND các xã để tiếp tục thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền về bảo đảm an ninh, trật tự ở địa bàn nông thôn.
Kính trình Hội đồng nhân dân huyện xem xét, quyết định (có dự thảo Nghị quyết kèm theo)./.
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